

# 《聪明小空空》央视八套开播 十大看点揭秘

由都晓导演的电视剧《聪明小空空》于8月15日亮相央视八套黄金档，每晚19:00开始4集连播。该剧除了有小和尚一起卖萌，还汇集了鲍国安、潘虹、潘长江、巩汉林、申军谊、陈浩民、郑则仕、雷恪生等明星。天台、象山、横店等地的美景也将呈现在剧中。

## 看点一 明星荟萃 大腕云集

《聪明小空空》主要讲述了空空和他的师兄兄弟，在方丈师傅（鲍国安饰）的带领下，与潘虹、潘长江、巩汉林、申军谊等饰演的恶势力做斗争，帮助由陈浩民、郑则仕、雷恪生、杜宁林等饰演的普通大众，解除危机，化险为夷。集合20多位明星的《聪明小空空》星光熠熠。文斗看潘虹、潘长江；武斗看孙颖歆、杜宁林；插科打诨看巩汉林；宅心仁厚看鲍国安；痴情绝对看陈浩民；爱亦有度看郑则仕……两岸三地明星齐聚一堂，共同打造小空空。

## 看点二 故事精彩 暗藏玄机

每个单元开始，都晓导演习惯用全景定下整个单元的基调。或神秘，抑或搞笑；或明亮抑或阴暗。故事有着阿加莎式的结果，推理故事，环环相扣，始料不及。在谜底揭晓的一瞬间，让观众大呼过瘾。空空是个好奇心十分浓重的小和尚。他善于发现问题，从蛛丝马迹出发，开动脑筋查出问题真相，还事件一个公道。导演一边讲故事，一边促使观众运转大脑，猜测故事的最后结局。两者像是在博弈，看谁笑到最后。你以为得到了一个结果，谁知这只是下一个结果的开始。你觉得你可以松一口气了，谁知更紧张的情节接踵而来。情节之紧凑，密不透风。

## 看点三 大俗大雅 雅俗共赏

《聪明小空空》贵在一个“智”字。宇宙的变化，命运的规律，人生的道理，凝练在短短的台词中。方丈常常教育弟子们，“时间本是一过程，菩提树下皆苍生。存念是苦，往来是风。”面对烦恼，也要释怀。“世间事，少知一件就少一分烦恼。”聪明的空空也常常语出惊人，“佛说，不可说，说即是错。”就连疯疯傻傻的癫和尚，也能从最简单的思维，答出最深刻的道理。无悔小小年纪，却爱应景的吟诗作对。巩汉林饰演的钱万贯，是个抠门至极的财主，他对家里的短工要在哪儿解决内急都要严格把控。其中，他问一位短工要干嘛去，短工说要去茅房。如此展开了一场精彩的对话。“你吃着本大少的饭，跑到别人茅坑去拉屎？你们都给我听清楚，以后你们拉屎，都要拉到我钱家茅坑里！”诙谐幽默的台词，再加上巩汉林的精彩表演，每个片段都亮点多多。空空的师兄没了，是个胆小鬼，人生最经不起折腾的字是“鬼”。胆小鬼遇到夜间任何活动的事物，第一瞬间的反应竟然是，脱口而出“我想拉屎。”

## 看点四 小和尚们齐卖萌

《聪明小空空》中，有五个小和尚齐卖萌。空空，聪明机灵、人小鬼大，只看一眼，就会被他的灵气吸引。剧中演坏蛋的明星们都说，单看空空这一个孩子，就知道我们这些大恶人不会有好果子吃。没完的扮演者郑特，是个小胖子，脸上肉肉的，带着婴儿肥。剧中，他最常做的事情就是

捧个大钵，不停地舔。舔完后，非常满足地说：“好吃，好吃，还没吃饱。”没了的扮演者宁泽添，高高瘦瘦，让人忍不住想到三个和尚挑水喝中的瘦高和尚，大大的嘴巴，是他最显著的特征。无怨的扮演者郑创译，外表憨厚老实，剧中也是如此。无怨有个功夫梦，想有朝一日成为武林高手，为了一个动作，苦练三年，练不好仍继续练。无悔的扮演者释小松，小有名气。两岁半开始在习武，是少林寺最小的武僧。见过他的人，纷纷被他的萌相折服。无悔总是慢半拍，大家已经开始讨论下一个话题，他才刚从先前的话题中缓过神来。正是慢半拍的时间差，无悔总是笑料不断。

## 看点五 风景幽静 画面小清新

《聪明小空空》拍摄近5个月，其间辗转天台、象山、横店等地，将祖国大地的宁静之美展现在观众面前。天台靠海，连空气都是润的。由于湿气重，空中总有一层薄薄得散不开的雾，更加衬托出佛家禅机的高深莫测。天蓝水清、草绿山葱，让人神清气爽。象山时期，整个剧组扎根乡村，拍摄景色最接近原生态，许多地方人迹罕至。岩石边，山峰断崖处，不断渗水的山洞中都曾取过景。寂静山谷里泉水潺潺，幽幽山涧中飞瀑流逝，有着深山藏古寺的宁静致远。淡淡云雾，袅袅香火气，青翠的山峰，山林间时隐时现的石板路，意境深邃，令人心静如水，与佛家不受外物侵扰的感觉相当吻合。在横店拍摄期间，正值江南草长莺飞。蓬勃柳树吐新芽，纷繁桃花飞满天。夜间，散发出莹黄绿光的萤火虫，在空中飘来飘去。整个画面聚天地之灵气，集南北之精华，清新脱俗。

## 看点六 独特的配乐 过耳不忘

“阿～弥～陀～佛～”，听过《聪明小空空》主题曲一次，这个旋律必然能记住。三个小和尚下山去化缘，走在绿树葱葱的山间，泉水淙淙，曲径通幽。此时，欢快的笛子声配乐响起，在欢乐的氛围中，小和尚们高高兴兴去赶路。人们有了烦恼，都想静一静，好好理清思路，小和尚们也不例外。当他们心中困顿不解，又找不到头绪时，辽阔、杳渺、深远的木鱼声响起，帮助他们沉淀心中的杂念。《聪明小空空》的剧情中，充满了悬念，故事疑点重重。空空要在层层迷雾中，拨云见日。他们也遇到困难，陷入险情，紧张急促的配乐，让人们真为这几个小鬼头捏把汗。音乐和画面的完美契合，增强了该剧的故事性，成为又一大看点。

## 看点七 语言幽默，节奏紧凑

《聪明小空空》将12个故事，浓缩在49集中，包含了相当大的信息量。但情节安排上，紧凑、密不透风，任何一个画面都是一个紧张的环节。故事安排错落有致，长的至多5集，短的不少于3集，不拖泥带水，让观众在有限的时间内，得到最大的收获。《聪明小空空》除了在故事安排上颇有看点，在台词设计上也令人期待。这部电视剧的受众，一定程度上是小孩子，所以在语言上颇费功夫，既含蓄又贴切。疯疯傻傻的癫师兄，常常答非所问，可是



回过头来，一琢磨，他说的又不无道理。吹嘘遛马之辈当然少不了满嘴油腔滑调“端人碗，自然得服人管”。

## 看点八 人物角色名字趣事多

《聪明小空空》不仅有潘长江、巩汉林、陈浩民等笑星参与，台词诙谐、小和尚们鬼马机灵，充满笑点，就连剧中人物角色的名字也颇有看点，让人忍俊不禁。巩汉林饰演一位名为钱万贯的财主，但极其吝啬。他的财富大部分是通过处处节省，各处搜刮，一文钱一文钱，一吊钱一吊钱积累而来，故其名曰钱万贯，十分吻合。钱万贯的父亲名字更夸张曰“钱库”，用在他身上再合适不过。钱在他那里只进不出，完美地展示了钱库应有的作用。

肥猫郑则仕在剧中也是富甲一方的大财主，名字甚是恢弘——金如山。可惜他的儿子金百万挥霍无度，花钱如流水，家里就是有金山银山也经不起这样乱糟蹋。处处为金百万背黑锅的人是由计春华饰演的家仆贾狗。一来贾狗谐音家狗，暗示了计春华在金家的地位；二来贾狗本是金百万身边的一条“狗”，但终有一天，忍无可忍设计陷害金百万，获得金家家产，变成一条“假”的狗。

## 看点九 央视定制电视剧

《聪明小空空》取材于12个民间故事，讲述了老百姓喜闻乐道的故事，阐释了老百姓最关切的话题。

在《小锣》的单元，小空空告诉大家什么是孝；在《警钟》的单元，小空空告诉大家什么是忠；在《有情人终成眷属》的单元，小空空告诉大家什么是信任……每一个单元，都蕴含了一定的道理，树立起良好的道德标杆。同时，《聪明小空空》又属于一部带有喜剧色彩的电视剧，寓教于乐，避免了孩子们对硬性说教的抵触，让观众在轻松、愉快的环境中，收获新知，学到质朴的感情。央视八套正是相中了《聪明小空空》传达出来的深刻内涵，决定首开暑期档，专门为《聪明小空空》开辟了一片新领域。

## 看点十 都晓团队再打造

《聪明小空空》是由都晓导演团队主创，倾力打造的又一力作。凭借《少林寺传奇》三部曲和《红蜘蛛》屡创收视奇迹的都晓导演团队，运用多年丰富的电视剧品牌化经验和对电视剧市场的把握，《聪明小空空》也将延续前者的品质。

（吴松）

## 《聪明小空空》 群星智慧闪耀暑期档

**本报综合消息** 央视八套定制电视剧《聪明小空空》于8月15日在黄金强档每晚4集重磅推出。近日，巩汉林、鲍国安、雷恪生、从珊、孙颖歆、阎青妤等携小空空的扮演者李丹阳在北京举行媒体见面会。

作为央八的定制剧，《聪明小空空》在立项之初就锁定暑期档。惩恶扬善的主题思想备受肯定，承载着民族文化的民间故事丰富多彩，令人大呼过瘾，故事风格精彩纷呈。

**众星捧月  
共赴暑期荧屏盛宴**

《聪明小空空》云集了20余位明星，有大智大慧的方丈鲍国安，也有掉进钱眼儿里的抠财主巩汉林，还有为教育孩子伤透脑筋的大财主郑则仕，任妻子作威作福的县令潘长江，高深莫测的深宅夫人潘虹，痴情种子陈浩民，天使恶魔结合体的石兆琪，一心自我平反的申军谊，老戏骨雷恪生、午马、从珊、马精武、青年演员孙颖歆等，由于该剧是为放暑假的孩子们所拍，所以众星“甘当绿叶”新锐小演员活跃其中，老中青少四代人马力图将《聪明小空空》打造成中国真人版《聪明的一休》。

据主创现场介绍，《聪明小空空》一共12种风格的故事。有悬疑亦有推理，有爱情亦有亲情，有单纯亦有痴狂。

**老戏骨  
跟着孩子“学”表演**

《聪明小空空》取材民间故事，贴近生活、多

元化的故事，融进社会大生活。独到之处在于突出“智慧”。佛有佛的智慧，人有人的智慧。大人有大人的智慧，小孩有小孩的智慧。佛的智慧教人心灵顿悟，人的智慧层出不穷，大人的智慧不可思议，小孩的智慧不可小觑。怎样跟“小和尚”们拼智慧，老戏骨们有话说。

威严的鲍国安老师此次披起袈裟饰演一位寺院方丈，鲍国安坦言“有难度”，“毕竟凡人要想表现出老方丈的超凡脱俗不是易事”同时也表示“和孩子们一起表演很有压力，因为孩子很单纯，表演也非常真实，这也在不断提醒自己更加专注于表演，才能更好地展示艺术才华”。

饰演吝啬财主的巩汉林也不时大呼冤枉，不停地阐述自己其实是个非常善良的人，不明白导演为何选自己来演反派，当有记者问到既然觉得自己是个好人，那为什么还愿意甘当配角来演反派时，巩汉林收起玩笑认真的说“中国现在真正的儿童影视作品很少，有的话也大都是动画作品，所以我希望能为孩子们做点事情”。

**打造系列品牌  
逐鹿暑期强档**

制片方和导演都晓均透露，要着力打造《聪明小空空》暑期档系列品牌。都晓表示，播出后如果观众喜欢看，会考虑每年都出一部暑期档《聪明小空空》，无限地拍下去，使它成为令观众耳熟能详的优秀剧目。（郑伊楠）